



# 理數合解



張老前人 講述  
王顯榮 整理

張老前人慈悲 理數合解研讀班 心得資料

【道，可道，非常道；名，可名，非常名；

乃深知不易之易者所言，請闡其由。】（十一）

談到社會爲什麼會呈現出不祥和的狀態，那是人們不深知不易之易的道理，而不滿意自己所承受的一切，所導致出來的現象。

比如，得不到人緣，得不到友誼，即怪罪別人內心的偏頗，從不想自己的友誼付出夠不夠；又如，得不到滿足的財富，得不到理想的地位，即埋怨上天的不公平，從不想，財富與地位的獲得，除了個人的努力之外，還須要加上看不見的陰德，否則，雖有勤奮的努力，也只能消除一些自己的業力而已，不能奢望財富或地位。

不易即是不變的真理，之易即是現實，不易之易，即是不變的真理，所轉化出來的現實。而深知不易之易，即是非常瞭解一切的現實，是由

真理轉化出來的，所以對於現實能夠承認與接受，即是對真理有認知的人。

我們知道，每個人都可以以每個人的背景，來談論自己的立場，站在修道的立場當然也不例外，謹以個人修道的觀點，談談可道與可名：

可道，可以用一些奇蹟顯化，來強釋道的形象，這是不可以的，所以稱之爲非常道，不是真常之道；可名，想要以個人獲得的加被，來詮釋道的實質，也是不可能的，所以稱之爲非常名，人人不見得都可以獲得同樣的恩典。

執於神化的信仰或執於形象的善行，都不是修道者應有的修道途徑，雖然世間上的一切，起初是自無入有，但到頭來一切皆是自有入無，深知這種不易之易，即能減少無數的煩惱，所以老子誠告世人，道可道非常道，名可名非常名。

## 【就以老前人的賜導

## 闡述「參贊化育」的涵義】（十二）

老前人在課堂上做了一個很簡易的賜導，他說；參||可以認為是參加一份的解釋。

贊||可以認為是贊助一份的解釋。

化||可以認為是自有入無的解釋。

育||可以認為是自無入有的解釋。

從一個家庭來看，家庭的溫馨，是由夫妻及家庭的每一份子，認為是共同的責任，所以大家共同負起這個責任，即是大家都參加一份。

雖然，每一個人都在負起這個責任，但是每一個人的份內工作及其能力，並不一定都能圓滿輕鬆的達成，這個時候，就有賴於別人的幫忙，而其他的人也都有這個認同，而付出自己的一份力量去幫助他，這即是大家都贊助一份。

在自然界適於生物生存的氣候，是風調雨順的氣候，然而有時却會有飄風驟雨的產生。自然界會有這樣，一個家庭當然也不例外，互相間難免有時會磨擦，這個時候，大家都應想盡方法，

將這個磨擦化解，使之家庭的溫馨能夠繼續存延下去。這即是大家都在做自有入無的工作。

四書大學傳文第九章提到：「之子于歸，宜其家人，宜其家人，而后可以教國人；宜兄宜弟，宜兄宜弟，而后可以教國人」。這是說，豎立了一個好的形象，大家就會將它當作為人的目標而改變自己，使之成爲一個模範家庭，這即是做好自無入有的工作。

一個家庭是如此，一個團體是如此，一個社會亦是如此，一個國家更是如此。當然大道的普化何嘗又不是如此？

因此，參與大道普傳行列的每一位大德，無不希望真理能夠傳送到每一個人的心靈深處，使每一個人的心念與行爲，都是真理的表現，這即是社會的幸福、萬靈的幸福。

我們說：道務的宏展是整體的，也可說是多方面的。而大道的每一份子，不管他有那一方面的人才華與能力，均須站出來，投入自己的一份，贊助的一份，將一切的一切惡習化爲烏有，共同建立一個非常完善的道場作爲萬靈的燈塔。

【荀子性惡之論，足以動人之聽聞，而孟子性善之論，反起學士之疑慮，

請詳述其為何。】 (十三)

很多人都是這樣講：「看見了，我就相信，看不見的，我怎麼可以相信呢？」

說也難怪，科學昌明的時代，處處要求的是實證，再加上人們的慾望隨著時光的流逝而增加了塵蓋本心智見的厚度，使之智慧的能見度日日見小，見不到意境理界，也就不相信了。

或許可以這麼認為，荀子的性惡之論是沒有錯的，因為荀子將定位訂在現象界的層次上面，實際的提出人類的習性，確實是以利己者為主，現實的生活環境是如此，人們沒有理由不承認這是一個事實，所以有人聽信於荀子的學說。

孟子的性善之論，當時的人之所以起了疑慮，那是孟子將其論點定位在理界的層次上面，人們無法理解意界的傳真，又因意界的證實大都在於隔世或隔代，本身的見證，誠屬困難，雖然會有人看到意界的見證，但那畢竟是在經過一段很長時間的事情，又因為時間的過長，人事境非，

沒有人能夠肯定是那一件事情的實證，所以人們當時的疑慮，也不能說他們是錯的啊！

荀子與孟子，他們的理論是在定位的層次上不同，其論調也因而不同，但我們可以肯定的是，他們是殊途歸同，改善人性，締造社會安寧的宗旨是相同的，實在不能任意評定誰善誰惡。

我們再談談修士，修士的條件應該是具備有完美而突破性的觀念，持有這個觀念來應對複雜的世事，想是比較不會造成錯誤。

我們不可否認自己尚有惡習的存在，但卻去除得非常緩慢，原因是對於習俗還是動之聽聞，我們也有一顆善念的心，一直想佈施出去，但佈施出去的善心，其比率卻少於污染進來的惡習而不自知，我們能說對性善之論沒有疑慮嗎？

一位攀在懸崖大樹的倖倖者，大喊仙佛救命仙佛化成老者在崖上說：「我來救你，只要你雙手放開就行」。那倖倖者疑慮了，怎麼行，雙手放開，我不就掉進深淵而死？遲遲不肯放手。

在同修之中，明哲的人確實是很多，但想到自己，說真的，實在不夠聰明——放不開手。

## 【道，達於三易者，其修爲如何】（十四）

三易，是不易，變易，交易。

不易Ⅱ是不變，任何時間，任何地點，都不

改其本質者，只有真理。

變易Ⅱ是萬變，無時不變，無日不變，但是

不管如何的變化，皆不背離真理。

交易Ⅱ是交替，互惠對方，在同一完美的信

念上共同完成同一完美的目標。

我們已經知道，不易就是不變，是永遠的不

變。以修士的立場來說，一位初入道門的人，從

他認清道義而立志進道開始，其心意則須始終保

持不變，任何時間，任何地點，任何環境，都是

如此，所以他能夠塑造一個良善的形象來，如：

一、能夠做到知道一件，實踐一件的體用合一。

二、能夠做到顧及大體，體恤衆生的本末兼該。

三、能夠做到只問耕耘，不問收穫的有無不二。

四、能夠做到兢兢大事，謹慎小事的顯微無間。

五、能夠做到心平氣和，仁義爲重的靜聖動王。

六、能夠做到不偏不倚，圓滿真心的執兩用中。

具備了上述條件，即是一位落實的修道人。

談到變易，我們可以感受得到，世上的萬事

萬物，無時不刻都在變化之中，因此我們知道，

一個人不能永遠都處在昇華的環境裡面，必定有

波浪形的人生旅途。

比如，有人陷入足以讓人喪失一切意志的困

境，但這個人卻認清了變易之易，他就會認爲，

若不是自己的德行不夠，就是自己帶來的業力太

多，所以他仍很樂觀地忙於道務而怡然自得。

交易作爲交替解釋，從日月的交替來談，白

天，太陽負責給了人類工作的方便；晚上，月亮

負責讓人類充份的恢復體力。這可以說是，一件

事情，有多方面的關懷，才會最圓滿的。

我們可以認定，任何一件事情，必定都是要

有多方面的關懷，才能有美滿的成果，絕不是可

以圓滿於少數幾個人的執著。

我們相信，學好易理的人，必定是隨時都做

好準備，絕不因執著而與天地本心違和。修道能

達於三易者，前述小小的見地，無疑也是一點點

的小幫助，希望我們能夠共同勉勵。

【上古傳道之書，寄之於易，請述其所知】

(十五)

大凡，最能讓世人所接受的，是能夠滿足世人之所好，因為人類的慾望是如此，如果沒有滿足其慾望的話，要想提起人們的興趣，老實講，是比較困難而不太可能。

北海老人在三易探原一書裡面這樣提到：

易之為書，不易、變易、交易之義明，而理學、數學、象學之法備。」

從北海老人的著作中，我們可以知道，一個人，如果想要成為仙佛聖賢，易經可以讓他圓滿的達成；如果想要成為達官顯要，易經可以讓他滿足他的意願；如果想要趨吉避凶，易經可以幫他獲得滿意的心意，因為易經具備了理學、數學、象學，非常玄妙地可以推算出事情前後時間的因果關係，而找出如何地去趨吉避凶的妥善方法；也很玄妙地明示陰陽盈虧導致了人體的健康病弱關係，而找出適當的調節方式。所以易經是非常迎合世人的心意而盛行於世，易經也是引用於傳道最為適合的一本書。

昔日的傳道，是道士道姑、和尚尼姑她們在負起這個重任，我們從很多的文獻當中，從很多的傳聞當中，知道當時負起傳道重任的道士道姑，和尚尼姑，個個都非常精通「山醫命卜相」，都能為善良的人處理很多的困難，藉此渡化世人，塑造了一個讓人尊敬的形象，直到現在。

山醫命卜相，皆出自於易經，世人之喜好是山祖先的骨頭放在一個好風水，就享有富貴。

醫神醫有靈丹，醫好疑難雜症，能長享富貴。

命排好流年，藉名人改凶年，寄望永遠順境。

卜想知過去未來及事業的定向，想大圖宏展。

相自己的生象該有什麼對象，資以顯要家世。

張老前人慈悲賜導，一個人他有良好的格局，如果沒有德，絕對不可能運轉得開，而在自己劃下來的格局，雖然不怎麼圓滿，但在後補的修德很旺盛的情況之下，是可以改善它，這不是神話，而是非常科學的原理。

現今是工業社會，不太可能花充份的時間去精研易經再來傳道，但老前人教誨，德是運轉一切的重心，以德為基，當是最正確的方法。